

深地深海深空物质资源开发利用学术研讨会在深举办

院士专家共探国家“三深”发展路径

11月30日至12月2日，中国工程院工程科技学术研讨会在深地深海深空物质资源开发利用学术研讨会在深圳市召开。会议由中国工程院能源与矿业学部主办，广东院士联合会、深圳中国工程院院士活动基地等单位共同承办。45位两院院士以及1000余位来自全国深地深海深空物质资源开发利用领域的专家学者汇聚一堂，43万人次线上参会，共同探讨深地深海深空物质资源勘探开发新理论、新方法、新技术、新装备的研究与应用，助力我国深地深海深空物质资源高效开发利用，以及未知科学奥秘的超前探索。

会上，中国工程院二局局长王振海宣读了中国工程院院长李晓红致辞。大会主席、中国工程院院士谢和平作会议筹备情况介绍。

李晓红指出，当前，面向“三深”前沿战略领域的新一轮

科技革命和产业变革正在孕育兴起，本次研讨会恰逢其时、意义重大，为推进国家科技战略发展提供了宝贵的交流机会，也为我国抢抓新一轮科技革命和产业变革指明了方向。近年来，中国工程院在“三深”领域已经取得了世界瞩目的成就，彰显了国家在“三深”战略领域攻坚克难、勇攀高峰的决心和实力。中国工程院将继续加大对“三深”领域科技创新的支持力度，强化战略科技力量，加强国家创新体系和中国特色新型智库建设，共同推动深地深空深海领域的科技创新和产业发展。

深圳市人民政府副秘书长邝兵在致辞中表示，在新一轮科技革命和产业变革突飞猛进的背景下，国家发展要在深海、深空、深地、深蓝等领域积极抢占科技制高点。近年来，深圳始终坚持把创新作为城市发展的主导战略，

加快建设具有全球重要影响力的产业技术创新中心，全方位打造创新之城，在深地深海深空领域出台了一系列政策，明确将“深地深海”“低空与空天”作为“20+8”产业集群重点发展方向，建立了近70个国家、省、市级创新载体，集聚了一批拥有深地深海核心技术的龙头企业，规划建设深圳海洋大学、深海科考中心等重大平台，深地深海技术研发正加快推进，产业链上下游正加速形成。他希望各位专家、企业家为深圳的深地深海、空天经济发展多提宝贵建议，与深圳开展各领域的创新合作，为“双区”建设贡献力量。

深圳大学校长、中国科学院院士毛军发在致辞中表示，深地、深海、深空所蕴含的物质资源犹如一座座亟待发掘的宝藏，承载着拓展人类生存空间、推动科技跨越发展、助力经济高质量

腾飞的重大使命。本次学术研讨会为我国乃至全球在深地深海深空物质资源开发利用领域搭建了一个高规格、高水平的学术交流平台，来自不同地区、不同学科背景的顶尖人才将共同分享最新的科研成果，交流前沿的学术思想，探讨关键的技术难题，为推动这一宏大领域的进步注入强大动力。

中国煤炭学会理事长刘峰在致辞中表示，我国在煤炭开采、利用和转化方面已经形成一大批世界一流的技术创新成果，一些基础理论和关键技术领域跻身世界先进行列。未来，深地资源开发将向更深、更难、更复杂的方向发展，需要拓宽视野，加强煤炭与深海、深空等领域的交叉融合。

本次研讨会还举行了谢和平院士团队承担的国家重点研发项目“深部岩石原位保真取芯与保真测试分析系统”

成果发布会，以及5个大会主旨报告、3个领域论坛以及3个圆桌对话。王成善、周守为、杨孟飞、李华军、孙金声等5位两院院士作主旨报告；李生根、康红普、孙友宏、李夕兵、夏开文、张吉雄、李全生等7位专家学者作深地领域特邀报告；欧进萍、张健、林间、宋永臣、宋考平、李中等6位专家学者作深海领域特邀报告；丁烈云、刘建忠、丁希伦、赖小明、蒋明镜、张天柱等6位专家学者作深空领域特邀报告，深入探讨深地、深海、深空物质资源开发利用领域的技术创新和未来发展战略。在深地、深海和深空领域圆桌对话环节，与院士与专家学者进行了热烈的交流讨论，共同探讨深地深海深空物质资源勘探开发利用方面的关键基础理论和技术，并凝练了相应的前沿观点与战略咨询选题建议。

(蒋佳元 李帅)

残友心理健康辅导系列公益讲座项目在深开展

羊城晚报讯 记者王磊、通讯员江文山报道：为了帮助残疾人更好地适应社会生活和就业，提升他们的心理健康水平，由深圳市关爱办主办，握手世界就业服务（深圳）有限公司承办的“从心出发 向而行”残友心理健康辅导系列公益讲座项目在11月开展了一系列活动，于近日圆满结束。

该项目由一支具有深厚专业知识和丰富实践经验的讲师团队共同发起，通过一系列内容丰富、形式多样的讲座，为残疾人提供了全面的心理健康知识普及、实用的心理调适技巧传授以及详尽的就业指导，赢得了广泛好评。

中国残疾人福利基金会善乐业融合就业顾问、高级企业培训师刘天国，带来主题为“心理健康与自我认知”的讲座。刘天国通过生动的案例和深入浅出的讲解，帮助残疾人认识到心理健康的重要性，并学会如何正确地认识和评价自己。他还传授了一些简单的心理调适技巧，帮助残疾人更好地应对生活中的压力和挑战。

中国残疾人福利基金会善乐业融合就业顾问、高级心理咨询师何道泽以“就业心理健康与职业规划”为主题，结合残疾人的实际情况，分析了他们在就业过程中可能遇到的心理问题，并提供了实用的职业规划建议。他还分享了一些成功案例，激励残疾人积极面对就业挑战，实现自我价值。

在“送心理健康讲座进企

业”活动现场，全国优秀残疾人

专员委员、心理辅导专家江文山走进遨游通讯设备公司，开展以“创业精神与创业指导”为主题的讲座。江文山通过分享自己的创业经历和成功案例，激发了残疾人的工作热情。他还详细讲解了创业过程中的注意事项和应对策略，为残疾人提供了宝贵的就业创业指导。

据介绍，此次系列主题活动服务残友近180人次，不仅为残疾人提供了宝贵的学习机会和交流平台，也让他们感受到了来自社会的关爱和支持。许多听众表示，通过讲座的学习和交流，他们不仅学到了很多实用的知识和技能，还结识了许多志同道合的朋友，对自己的未来充满信心和期待。许多企业和组织纷纷表示愿意为残疾人提供更多的就业机会和创业支持，共同推动残疾人事业的发展。

项目团队表示，此次项目的成功实施，不仅为残疾人提供了宝贵的心理健康支持和就业创业指导，也彰显了社会对残疾人的深切关怀和支持。虽然三场讲座已经圆满结束，但他们将持续推动对残疾人的关爱和支持。

未来，他们将继续深化讲座的内容和形式，提高针对性和实效性。同时，他们还将加强与政府、企业和社会组织的合作，共同推动残疾人心理健康发展服务的发展。此外，他们还将积极探索线上线下相结合的模式，利用互联网和新媒体技术，为更多的残疾人提供便捷、高效的心理健康服务和就业创业指导。

新桥街道

政治生态分析会议召开

为进一步落实全面从严治党要求，严肃党内政治生活、净化党内政治生态、营造风清气正的政治环境，近日，宝安区新桥街道召开政治生态分析会议，街道党工委副书记于剑锋主持会议并讲话，街道党工委委员、相关部门负责人及各社区党委书记参加会议。

会议强调，一是要强化政治责任担当，助推党建引领提质增效，狠抓学习教育、支部建设，坚持不懈推进党的政治建设，强化党的战斗堡垒作用，抓好党建与业务工作深度融合，不断深化党建引领基层治理。

二是要强化队伍作风建设，

全面提升履职尽责能力，把大抓落实作为体现工作作风的重要标尺，让真抓实干成为行动自觉，坚持到群众中去，到实践中去，以高品质服务擦亮为民底色，以全链条管理优化“选育用管”机制，持续强化新时代街道干部队伍建设。

三是要强化党风廉政建设，营造风清气正政治生态，切实增强“关键少数”管党治党政治责任感，推动党风廉政建设和反腐败工作贯穿到各项工作之中，不断拓展反腐败斗争深度广度，提升风廉政教育效能，进一步营造和巩固风清气正的政治生态。

(陈云强 关洁婷)

宝龙街道

禁毒宣传进家庭

近日，龙岗区宝龙街道禁毒委联合南约社区工作站、宝龙街道团工委、宝龙街道公共卫生中心，在南景园约新村开展“禁毒防艾，从我做起”主题进家庭禁毒宣传活动。

活动采取入户式宣传，禁毒社工通过扫楼的方式，挨家挨户把禁毒知识送进门，面对面向居民讲授禁毒防艾知识，使更多的家庭能够了解艾滋病的传播途径及预防办法。此外，禁毒社工在小区搭建宣传

平台，摆放毒品仿真模型，向居民发放禁毒宣传手册，进一步扩大宣传效果。

据统计，本次活动共计发放宣传资料500余份，入户宣传100余户，营造了良好的家庭禁毒教育氛围。

活动采取入户式宣传，禁毒社工通过扫楼的方式，挨家挨户把禁毒知识送进门，面对面向居民讲授禁毒防艾知识，使更多的家庭能够了解艾滋病的传播途径及预防办法。此外，禁毒社工在小区搭建宣传

(李薇 张雨璇)

坑梓街道

禁毒+反邪宣传活动开展



日前，坑梓街道平安法治办公室联合坪山区住房和建设局、沙田社区、深业御园小区物业管理处共同开展禁毒+反邪宣传活动。活动当天，小区广场上人头攒动，居民们纷纷驻足了解禁毒知识。工作人员和志愿者们通过向小区居民发放禁毒宣传手册，全方位、多角度地向居民普及了《深圳经济特区禁毒条例》的相关内容。同时，还向小区居民详细介绍了毒品的种类、危害以及预防措施，引导居民树立正确的健康观念，远离毒品侵害。

同时，街道工作人员向居民发放反邪教资料，向辖区居民介绍邪教的本质、邪教的危害、宗教与邪教的区别。工作人员耐心地向每一位居民解释邪教组织的真正面目，揭露了这些组织如何利用人们的信仰和心理弱点，还细致地阐述了宗教与邪教之间的本质区别，帮助居民树立正确的信仰观念。

(文/图 蔡鹏飞 麦国亮)

惊喜！

扁嘴海雀首现大鹏新区海域

蒋佳元 林琳

东沿海的少数无人海上繁殖，冬季南迁。今年1月，扁嘴海雀在盐田区背仔角海域第一次被记录，是深圳市鸟类新记录物种，3月在南山地区的深圳湾海域第二次出现。本次发现是深圳的第三次记录，也是大鹏新区的首次记录。

扁嘴海雀属鸽形目海雀科，是一种完全适应海洋环境的小型鸟类。它们的体长约25厘米，身体为黑白两色，粉色的嘴短而扁，身体圆胖紧凑，尾巴很短，在水中游泳和潜水的时候，就如同一只灵活的小企鹅。

据悉，2023年，深圳市生态环境局大鹏管理局在大亚湾海域开展生物多样性调查时，发



扁嘴海雀 黄秦 摄

文/羊城晚报记者 郑明达 图/主办方提供

12月1日，一场既有科技感、又充满人文温暖的纪念国际残疾人日暨无障碍城市宣传日主题活动在深圳福田区福康之家举行。活动现场，福田区残疾人就业创业生态基地正式“上线”，5家科技企业签订扶持助残合作协议，全市首个深圳市作家协会-福康之家创作基地揭牌成立，全国首部无障碍城市建设工作手册正式推出，携手共筑，以科技赋能，谱写了扶残助残的新篇章。



A 融创无界

福田区残疾人就业创业生态基地惊艳亮相

在本次活动中，荣耀终端有限公司等5家科技型企业与福田区残联签订扶残助残合作协议，双方针对残疾人的特点和需求，共同设计并实施科技助残项目，利用大数据、互联网、人工智能等科技手段，探索将新质生产力应用于科技助残，在残疾人康复、就业、无障碍建设、公益助残等场景创新解决方案，为提升残疾人生活品质、创造更加幸福美好生活提供有力科技支撑。

深圳市残联党组成员、副理事长赵琴表示，全力争创数智赋能残疾人就业创业新标杆，希望福田再接再厉，进一步突出“科技数字+场景运用”特

科技聚力向善 首秀首发纷呈

福田区举办“国际残疾人日”主题活动，残疾人就业创业生态基地“上线”

B 创作无限

福康创作基地书写新时代残疾人故事

活动现场，“深圳市作家协会-福康创作基地”在福田区福康之家正式揭牌，将有力推动福田残疾人文学创作和品牌赋能、名人赋能、创新赋能，用文学助力残疾人更好地融入社会，实现自我价值。十年来，从残疾人文学沙龙到残疾人文学社建立，残疾人从爱好者变为提笔的写作者，从写作者又变为被市、区、省各级作家协会吸纳的会员，福田区残疾人文学社不断发展壮大，为更多残疾人提供文学创作的机会和平台。

深圳市作家协会副主席兼秘书长、福田区文联副主席秦锦屏表示，福田区残疾人文学社作为深圳市唯一一家以残疾人会员为主的文学类社团，多年来在推动残疾人文学事业发展方面作出了积极贡献。此次设立创作基地，旨在为广大残疾人作家提供更加优质的创作平台和资源，进一步激发他们的创作热情，推动残疾人文学事业的繁荣发展。同时，深圳市作协希望通过福康创作基地延长文学的服务手臂，让

文学发挥社会功用，参与到社会文化的公共事业之中来，帮助温暖更多的人。

据福田区残联负责人介绍，福康创作基地落成后，将邀请知名专家教授进行授课，并由作协、高校导师团队开展文学课堂、残疾人故事研究项目，同时安排各领域讲者走进残联，走进基地开展沙龙分享。以品牌力量团结辖区内残疾人作家及文学爱好者，激励更多的残疾人作家在文学创作领域持续攀登，书写新时代残疾人美好故事。

C 福田无“碍”

助力打造无障碍幸福城区

值得一提的是，福田区在全国率先推出无障碍工作手绘版口袋书——《幸福城区 融合无碍》，深圳市福田区参与创建全国无障碍建设示范城市工作手册》，该口袋书通过直观易懂的手绘插图与文字表述，采用贴近大众的阅读方式，有效增强了无障碍法规标准的实施力度，并促进了文明城市建设和残特奥会无障碍测评标准的落实。此书使得无论是专业人士还是普通读者，都能迅速把握无障碍建设的核心要点及其背后的缘由，显著拓宽了无障碍建设知识的普及范围与受益人群。它不仅为相关部门及无障碍设施的管理单位提供了

委、区政府副区长人选冯瑞表示，一是要坚持科技赋能，努力帮助残疾人就业增收；二是坚持汇聚合力，不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系；三是要坚持融合发展，努力营造全民喜迎特奥会氛围。

深圳市残联党组成员、副理事长赵琴，福田区委常委、区政府副区长人选冯瑞，福田区人大常委会党组成员许洪峰，福田区残联党组书记、理事长罗念纯等领导，残工委成员单位，助残企业代表以及福田区残疾人工作者，辖区残疾人与家属等近200人参加，福田区对口帮扶地区的残疾人在线参会。

背包失而复得 失主连连致谢公交司机

近日，深圳西部公汽624线粤B41112D车驾驶员汪彦平拾到一个背包，里面有一台苹果ipad、充电线等物品，他当即将

其交到车队保管。当天失主来到车队认领了遗失的物品，并对工作人员连连致谢。(陈云强 朱鸿伟)